

刘家义主持召开防台风视频调度会议强调 以临战状态全面做好防台风工作

大众日报记者
李子路 刘兵 贾贤刚

7月27日上午,省委书记刘家义主持召开防台风视频调度会议,听取气象、水利、应急、交通、住建等省直部门和各市防台风准备工作情况汇报,安排部署防汛救灾工作,确保人民群众生命财产安全。

近期,我省极端天气多发,大部地区降雨量大于多年平均水平,防汛形势严峻。据气象部门预测,今年第6号台风“烟花”预计29日从鲁南进入我省。受其影响,28日至30日,我省大部地区将出现暴雨局部大暴雨或特大暴雨,阵风达11级。这次台风过程威力强、影响大,对于我省防汛准备工作是一次全面考验。

刘家义指出,当前,做好防汛防台风工作是各级各部门最重要最紧迫的任务,是我们必须打赢的一场“战役”。全省上下要高度重视,深入贯彻习近平总书记“人民至上、生命至上”的理念,全面进入临战状态,以高度的政治责任感扎实做好防汛救灾各项准备工作,宁可把情况想得更复杂一些、困难想得再严重一些,绝不能麻痹大意、掉以轻心。

刘家义强调,要进行全面排查,列出清单,逐项落实。要对化工园区、危化品企业包括仓库、储罐等进行再排查,采取有效措施,防止发生危险。要对全省水库进行集中调度指挥,病险水库原则上要空库运行。要对蓄滞洪区、地质灾害易发区、水库、塘

坝、农村危房、临时安置房等重点地区和部位,严格落实排查防范措施,如遇险情提前转移群众。要细化人员转移方案,做好转移人员安置工作,确保转移群众有饭吃、有干净水喝、有衣穿、有房住、有病能得到及时治疗。矿山、河道、工地施工人员台风期间要全部撤出,渔船要全部提前回港。养老院、医院、幼儿园、地铁、商场、旅游景点等公共场所,特别是地下空间,要根据实际情况和工作预案,该停运的停运、该停业的停业。电力、通信、能源、水利、交通等相关部门,要做好隐患排查、应急保障工作。

刘家义指出,要严格明确责任,确保责任落实到岗、落实到人。省里由省委、省政府主要领

导负总责,有关省领导坐镇指挥,分管省领导靠前指挥,省防汛抗旱指挥部统筹调度。各级党委和政府要坚决扛牢主体责任、属地责任,主要负责同志要担负起第一责任人责任。各有关部门要各司其职、各尽其责。应急管理、水利部门要加强协调,开展联合会商研判;气象部门要密切关注天气变化和雨水汛情发展,及时预警预报;公安部门要维护好社会秩序,严厉打击违法行为;民政、卫生防疫部门要扎实做好帮扶救助和卫生防疫工作;组织部门要注重在防汛救灾一线考察干部;纪检监察机关要把落实防汛救灾责任情况列入巡视巡察、监督执纪的内容,对责任落实不力的严肃追责问责。各

基层党组织和广大党员干部要身先士卒、冲锋在前,切实发挥战斗堡垒和先锋模范作用。要严格落实值班值守和领导带班制度,绝不允许出现空岗失职现象。

刘家义强调,要坚持“阳光防汛、阳光救灾”。宣传部门要有计划、有组织、有步骤地加强正面宣传和舆论引导,组织各类新闻媒体运用多种形式,讲清楚汛情灾情,讲清楚各级各部门所采取的措施、取得的效果,引导专家、一线人员现身说法,澄清谬误、防止谣传,营造良好舆论氛围。要注重宣传群众、组织群众、动员群众,让群众积极配合、主动参与防汛救灾,提升自我防范意识和能力。

省委常委王书坚、刘强,省直有关部门主要负责同志参加会议。

双警齐发!“烟花”29日凌晨到上午进山东

景区关闭航班取消,暂停一切教学活动,我省各地全力迎战台风

齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 陈晨 整理报道

我省发布台风蓝色预警 和暴雨橙色预警

7月26日,“烟花”中心离开了浙江,移入江苏境内,并逐渐转向偏北方向移动。山东位于江苏和安徽以北,山东南部预计27日14时至28日14时有大到暴雨。27日,中央气象台微博发布消息称,28日山东地区雨势明显加强,山东中部部分地区有大暴雨,局地特大暴雨。27日15时,省气象台发布台风蓝色预警和暴雨橙色预警信号。预计未来“烟花”将以每小时10公里左右的速度向偏北方向移动,强度逐渐减弱,其中心于29日凌晨到上午从鲁南进入我省,30日从滨州到东营之间进入渤海。

受其影响,27日夜间到30日,我省自南向北有强降雨,鲁南、鲁中和鲁西北地区有暴雨到大暴雨,局部特大暴雨,半岛地区有中到大雨局部暴雨,强降水时段为28日白天到29日夜间。全省过程累积平均降水量80~120毫米,济宁、枣庄、临沂、日照、济南、泰安、淄博、潍坊、聊城、德州、滨州、东营、青岛西部100~150毫米,局部250毫米以上,1小时最大雨强60~80毫米;菏泽、青岛东部50~80毫米,局部100毫米以上;烟台、威海10~30毫米,局部50毫米以上。

日照关闭沿海景区 枣庄加强农业指导

为应对台风,日照沿海各景点景区全线关闭,万平口景区在沿海一线拉起警戒带,禁止市民游客下海游泳、嬉水,并加强全天防汛值班和海岸线巡查。

从7月27日上午开始,日照黄海中心渔港封港,禁止无关人员进入。工作人员逐一摸排港区内的327艘休渔船,保证船上留守人员全部登岸、撤离。

交通方面,日照机场停运14个航班。据悉,截至7月27日11时,山东航空共取消航班297班。日照西站27日停运了通往上海方向和途经上海的26趟旅客列车,岚山西站停运了6趟旅客列车。

7月27日,枣庄市教育局发布通知,要求台风入境前全市所有学校、幼儿园、托管机构、校外培

27日15时,山东气象台发布台风蓝色预警和暴雨橙色预警信号。台风“烟花”的中心预计在29日凌晨到上午从鲁南进入山东,30日从滨州到东营之间进入渤海。我省各地已全面展开防汛准备工作。山东省教育厅27日发布紧急通知,7月30日之前,中小学幼儿园暂停所有校(园)内托管服务和暑假开园托幼机构教学活动。



为应对台风,京杭运河枣庄段启动防汛一级响应,全线禁航。新华社发

训机构一律停课,校园内所有在建工程一律停工,预备开展的学生集体活动一律停办。

台风对农业生产也会带来一定影响,枣庄市农业农村技术推广中心农业推广研究员王洛彩告诉记者,“强降雨及大风可能导致田间涝害及倒伏,雨后田间湿度大导致病害重等,我们单位已经成立三个技术指导服务组分包全市六个区(市),每天24小时安排人员值班。”

青岛关闭海水浴场 威海渔船靠港避风

26日,山东荣成海域的渔船停止作业,靠港避风。因海上风浪较大,26日,青岛全市海水浴场除第一海水浴场开放外,其他8处海水浴场均关闭。

青岛市市防汛抗旱指挥部办公室、青岛市应急管理局也发布提醒:关注气象信息,提早做好防范;最好不要外出,搬移易坠物件;外出注意坠物,更要小心触电;低洼地段防涝,绕行积水路面;山区特别注意山洪滑坡危险;海上风浪较大,注意远离岸边。

7月26日至28日,济南多趟列车停运。济南市应急管理局也做好了各项应急措施。

济南调整上下班时间 暂停一切教学活动

7月27日下午,济南市人民政府办公厅下发了《关于应对极端天气调整上下班时间的紧急通知》,其中提到,7月27日至28日上午,济南市有小到中雨,28日下午至29日有暴雨到大暴雨,局部地区有特大暴雨,30日有小雨。济南临时调整驻济机关、企事业单位上下班时间:7月27日下午提前至4时30分下班;7月28日至29日,上班时间推迟至10时,下班时间提前至4时。

27日,济南市教育局也下发通知,要求暂停一切教学活动:从27日下午开始到30日,暂停所有学校课后延时服务;各类教育培训机构暂停各种线下培训活动;学校各种研学活动一律暂停,有安排集中培训计划的全部暂停。27日当天,淄博和烟台教育部门也下发了通知,要求近日学校、幼儿园和校外培训机构暂停一切线下教学活动。

7月26日至28日,济南多趟列车停运。济南市应急管理局也做好了各项应急措施。

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 于民星

台风“烟花”26日起已经开始影响山东。据山东省气象局27日15时发布的预报,“烟花”的中心将于29日凌晨到上午从鲁南进入我省,30日从滨州到东营之间进入渤海。“烟花”为何行进速度缓慢,路径还一变再变?“烟花”过境,将主要影响山东的哪些区域?

据山东省气象局首席预报员侯淑梅介绍,今年第6号台风“烟花”最大的特点就是慢。登陆前在海上的时候,“烟花”移动也很慢,并且路径一变再变,可以说很“诡异”。

“一开始我们考虑它可能会向北来,也可能会掉头向南。”侯淑梅解释,出现这种情况,主要是“烟花”的引导气流不明显,刚好处在海上副热带高压和内陆的大陆高压之间,引导气流很弱,没有明显的力牵着走,所以前期有时候“烟花”一天都不太走,走的距离很小。“这种情况对预报的难度就比较大。”侯淑梅说,现在“烟花”的移动速度仍然比较缓慢,但是未来转向偏北方向移动以后,可能会比前面的速度快一点。

目前,“烟花”的外围云系已开始影响山东,并带来降水。通过“烟花”实时路径图可以看到,“烟花”中心移入山东后,可能深入鲁南地区,影响范围涵盖了整个山东。侯淑梅说,深入鲁南地区的台风过去很多年都不多见,但近两年出现较多。比如2018年的台风“摩羯”和“温比亚”,再比如2019年的台风“利奇马”。从路径来看,“利奇马”在山东的移动路径偏东,与“烟花”路径较为相似的是“温比亚”。侯淑梅说,“温比亚”当时是从菏泽到枣庄一带进来,从东营入海,对山东影响较为严重。

“烟花”对山东的影响如何?侯淑梅说,目前还不能排除“烟花”带来的降水会突破历史极值的可能性,但从现在的形势分析,“烟花”的条件不如“温比亚”那么有利,随着后期“烟花”逐渐向北推,环流怎样演变仍需关注。

我省已有63趟列车停运

齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 王瑞超

记者从中国铁路济南局集团有限公司获悉,为应对第6号台风“烟花”,国铁济南局从27日20点起,启动应急响应,适时采取停运、限速、迂回、折返、加开、恢复开行等措施,动态调整列车开行方案,确保旅客安全出行。目前,已有63趟列车停运。

7月28日至30日,国铁济南局安排胶济客专、青荣城际、青盐铁路、济青高铁等线路部分旅客列车停运。铁路部门还将根据台风和降雨情况,对管内其他线路采取列车绕行、迂回、停运等措施,对前期降雨量较大的德大、东莱、瓦日及京九铁路和其他支线铁路根据情况提前采取限速和封锁措施。铁路部门提醒,动态调整列车开行等相关信息,请以车站公告为准,旅客还可关注铁路12306客服网站或铁路12306手机客户端。

另外,27日18时,省水利厅、省气象局联合发布山东省山洪灾害气象预警。预计27日20时至28日20时,泰安、济宁、临沂局部地区发生山洪灾害的可能性大(橙色预警),济宁市局部地区发生山洪灾害的可能性较大(黄色预警),泰安、临沂、济宁、枣庄、日照、济南等市局部地区可能发生山洪灾害(蓝色预警)。

走得慢且善变
路径似“温比亚”